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Naturkundliche Studienreise

Schottland

Ostermontag 25. April bis Montag 2. Mai 2011
Reise- und Exkursionsrouten
Montag, 25. April
Abflug in Zürich-Kloten mit Cityhopper E190 der KLM um 0655 Uhr; Landung in Amsterdam um ca. 8 Uhr. Abflug in Amsterdam mit Boeing 737 der KLM um 1010 Uhr (Ortszeit), Landung in Aberdeen um 1010 Uhr (Ortszeit, 1 Std. Zeitverschiebung); Fahrt mit Car nach Aberdeen, Bezug Hotelzimmer. Abfahrt mit Car beim Hotel um 1230 Uhr; Beobachtung an Meeresküste in Girdle Ness südlich von Aberdeen bis 17 Uhr. Küste mit steinigen und felsigen Uferpartien, z. T. steile Abhänge mit grasiger Vegetation und zwergstrauchartigen Gebüschpartien (u. a. Ginster), Hafenmolen, landseitig Golfplatz.


Wetter: In Kloten und Amsterdam fast wolkenlos schön, in Aberdeen bei Landung bedeckt. Am Nachmittag mehrheitlich sonnig, z. T. hohe Schleierwolken, kühler Wind.

Dienstag, 26. April
Abfahrt mit Car beim Hotel um 0815 Uhr nach Montrose ca. 60 km südlich von Aberdeen; Picknickeinkauf und erste Beobachtungen am Montrose Basin in der Nähe des Bahnhofs. Um 1015 Uhr Fahrt mit Car ans andere Ende des Montrose Basin. Exkursion zu zwei verschiedenen Hides am Rande des Montrose Basin: Entlang von Bächlein, durch Äcker und Wiesen, über Bahngeleise, entlang von Gräben und Schilffeldern, an Flusslauf mit Flachwasserzonen und Inseln, in flachen Uferbereichen des Montrose Basin.


Nach Mittagsrast Abfahrt mit Car um 1330 Uhr nordwärts nach Crawton südlich von Stonehaven. Kurze Wanderung ab Hauptstrasse abwärts zu den Vogelfelsen Fowlsheugh und Beobachtung dort bis 17 Uhr; Rückfahrt mit Car nach Aberdeen ins Hotel.


Wetter: Schön (viel Sonne, wenig Wolken) und angenehm warm, Wind meist schwach, an Küste etwas stärker.

Mittwoch, 27. April
Abfahrt mit Car beim Hotel um 0815 Uhr Richtung Norden bis Newburgh ca. 30 km ab Aberdeen. Ca. 1 Std. Beobachtungshalt mit Blick auf den Ythan Ästuar mit Wasserfläche, Flachwasserzonen und flachen Inseln. Kurze Fahrt zum Ausgangspunkt der Rundwanderung: Zuerst durch kleines Wäldchen, dann entlang Wasserlauf, landseitig Äcker und Dünen, dann durch Dünenlandschaft direkt in Richtung Meeresküste, ein Stück der Küste entlang, dann Mittagspause mit Picknick an der Meersküste, um 1330 Uhr wieder landeinwärts durch Dünenlandschaft, stellenweise mit moorigen Senken, über Äcker und Wiesen zurück zum Wäldchen beim Ausgangspunkt der Rundwanderung. Kurze Fahrt mit Car auf die andere Seite des Wasserlaufs. Ab Golfplatz zu Fuss Beobachtung entlang Wasserlauf bis fast zur Mündung ins Meer und zurück zum Car. Rückfahrt ins Hotel um 17 Uhr.


Wetter: Wolkenlos sonnig, zeitweise recht warm, an Meeresküste und entlang Wasserlauf kühler Wind.

Donnerstag 28. April
Abfahrt mit Car beim Hotel etwas verspätet um 0840 Uhr Richtung Nordwesten zur Spey Bay. Beobachtung von ca. 1030 bis 12 Uhr an Meeresküste mit Schotterbänken und an Flussmündung des Spey mit Flachwasserzonen und Kiesbänken. Nach Mittagspause um 1330 Uhr Fahrt zur Whisky-Destillery Glenlivet mit einer ca. einstündigen Führung. Weiterfahrt nach Grantown on Spey zum Hotel Craiglynne. Nach Zimmerbezug Exkursion im nahen Anagach Wood von ca. 1610 bis 18 Uhr.

Wetter: Am Vormittag wolkenlos sonnig, am Nachmittag zeitweise leicht bewölkt und nur teilweise sonnig. Recht warm.

Freitag, 29. April
Abfahrt mit Car beim Hotel Craiglynne um 0815 Uhr aufwärts im Tal des Spey zu den Inch Marshes. Beobachtung von drei Hides, welche an steiler Böschung mit lückigem, beweidetem Birkenwald oberhalb der Inch Marshes liegen, auf die Sümpfe, Schilffelder, Nass- und Feuchtwiesen und kleine offene Wasserflächen. Nach Mittagspause mit Picknick um 13 Uhr Fahrt nach Aviemore zum Picknickeinkauf und um 1430 Uhr Weiterfahrt zum Loch Garten. Beobachtung am Fischadlerhorst mit ausführlichem Erläuterungen zum Fischadler durch eine Führerin. Kurz nach 16 Uhr Wanderung ab Loch Garten durch Föhren- und Fichtenwald (Abernethy Forest) zu Parkplatz bei Boat of Garten. Ca. um 18 Uhr Rückfahrt mit Car ins Hotel. Nach dem Nachtessen kurze Abendexkursion in Waldlichtung ca. 200 m vom Hotel zur Beobachtung der Waldschnepfenbalz.


Wetter: Zuerst wolkenlos sonnig, im Laufe des Vormittags teilweise bewölkt und dann nur noch zeitweise sonnig.
Samstag, 30. April
Um 0745 Uhr Abfahrt mit Car beim Hotel an die Westküste nach Ullapool. Um ca. 1030 Uhr Abfahrt mit Fähre zur Insel Lewis, dort ca. 45 Min. Aufenthalt in Stornoway und Rückfahrt mit Fähre um ca. 1430 Uhr nach Ullapool (Ankunft ca. 1730 Uhr). Um ca. 1745 Uhr Rückfahrt mit Car ins Hotel mit Ankunft dort um ca. 1945 Uhr. Beobachtung von Fähre aus ab Ullapool in Meeresbucht mit mehrheitlich steilen und felsigen Küsten, vorbei an felsigen Inseln und auf offenem Meer.


Wetter: Ganzer Tag schön, sonnig mit wenig Wolken. Leichter bis mässiger Wind.

Sonntag, 1. Mai
Abfahrt mit Car beim Hotel um 0815 Uhr zum Fuss der Cairngorm Mountains. Aufstieg in zwei Gruppen Richtung Carn Ban Mor. Eine Gruppe steigt auf den Gipfel auf 1052 m ü. M., die andere Gruppe auf Sattel bei ca. 760 m ü. M., der Weg führt unten durch eine Moorlandschaft mit nahem Flusslauf, durch Föhrenwald, Zwergstrauchheiden, Felsschutthalden und tundraartige Vegetation auf den Hochflächen. Abstieg auf dem gleichen Weg und kurz vor 17 Uhr Rückfahrt mit Car zum Hotel mit Ankunft dort um 1745 Uhr.


Wetter: Ganzer Tag praktisch wolkenlos sonnig; leichter Wind oben auf dem Berg etwas stärker.

Montag, 2. Mai
Um 05 Uhr Abfahrt mit Car beim Hotel zum Fischadler-Centre beim Loch Garten zur Beobachtung der Auerhahnbalz, Rückfahrt und Ankunft im Hotel um 0645 Uhr. Kurz nach 7 Uhr Abfahrt mit Car beim Hotel zum Flughafen Aberdeen. Abflug mit Boeing 737-700 der KLM um 1105 Uhr (Ortszeit), Ankunft in Amsterdam ca. 1115 Uhr (Ortszeit, 1 Std. Zeitverschiebung); Abflug in Amsterdam um ca. 1715 Uhr, Ankunft am Flughafen Zürich um ca. 1830 Uhr.


Wetter: Ganzer Tag leicht bewölkt und sonnig.
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